

嘉禾现代农业观光园

海南儋州 持续做强做优特色高效农业 奋力谱写乡村振兴新篇章



儋州鸡



村民正在分拣海头地瓜



金通农业开发有限公司工作人员在分拣火龙果



“博士村长”到葡萄园实地指导

儋州市是海南省农业大市。近年来,以产业振兴带动乡村振兴,扎实推进农业供给侧结构性改革,儋州市在全面深化改革开放中不断拓宽乡村产业振兴之路,特色高效农业不断做强。

今年,儋州鸡被列入国家畜禽遗传资源品种名录,成为海南省第三个通过国家畜禽遗传资源委员会鉴定审定的鸡品种资源,被认为是海南省在全国畜禽种业振兴中取得的又一项标志性成果。

儋州鸡,一种具有典型热带岛屿特色的小型鸡,已有超过1000年的养殖历史。儋州鸡入选国家畜禽遗传资源品种名录,得益于科研人员多年的不懈努力,也得益于儋州市持续不断推进乡村产业振兴、做强做优特色高效农业的有力实践。

聚焦集聚发展,聚力抓好项目招引和建设。招商引资、项目建设是经济高质量发展的强引擎,更是推动农业产业化发展的关键所在、希望所在、后劲所在。儋州市夯基础、强后劲,持续加大农业项目招引和建设力度,高起点推动农业产业集群发展。

打造嘉禾共享农庄、沉香小镇、光村沙虫、峨阳智能生态农场等特色产业示范基地;建成900亩连片水稻示范区,建成常年蔬菜基地1.5万亩,新增热带水果种植1.1万亩;开工建设海洋智慧渔业产业园、海洋渔业乡村振兴产业基地,推进2595亩峨阳海洋牧场建设和光村沙虫3850亩底播项目,对500多艘渔船进行更新改造或转产,加快渔业产业转型升级;“走出去”“请进来”,聚焦热带特色高效农业、休闲文旅产业等板块,签约40多个项目,协议投资130多亿元。今年,儋州进一步加大项目招引和建设力度,农业发展基础不断夯实、后劲不断增强。

今年1月至9月,农业总产值153.67亿元,同比增长7.5%;第一产业增加值105.50亿元,同比增长7.3%。

聚焦转型升级,探索“土地整治+招商引资+导入产业”综合治理模式,引进优质企业,带动社会资本,导入优势产业,全力做好土地规范流转经营工作。

王五镇是儋州传统蔬菜生产大镇。为促进农业增效、农民增收,王五镇以深农集团落地打造万亩果蔬基地为契机,积极引导群众集中流转土地,有效盘活闲置土地资源。

土地是农业发展的根本。近年来,儋州市聚焦传统农业转型升级,探索“土地整治+招商引资+导入产业”综合治理模式,引进优质企业,带动社会资本,导入优势产业,全力做好土地规范流转经营工作。

王五镇是儋州传统蔬菜生产大镇。为促进农业增效、农民增收,王五镇以深农集团落地打造万亩果蔬基地为契机,积极引导群众集中流转土地,有效盘活闲置土地资源。儋州乡投公司是儋州市属国有独资公司,承担着推动全市乡村振兴的重要任务。为破解农村土地碎片化等制约农业产业化发展的难点问题,儋州乡投公司从谋划项目、招商引资、盘活低效闲置土地资源等方面入手,引导农民将农用地经营权进行集中流转,促进土地规模化连片开发。截至目前,已在全市13个乡镇累计流转约6.7万亩撂荒低效土地,引进多家企业进行规模化连片开发。

聚焦新赛道,聚力打造新兴产业集聚高地。紧抓儋州洋浦一体化发展机遇,在加快传统农业转型升级的同时,儋州

加快培育壮大新兴产业,聚力打造新兴产业集聚高地,为农产品高质量供给、农业高质量发展赋能。

健康食品产业是多学科、多行业衍生融合而成的新兴产业,是传统食品产业的升级。近年来,随着人们健康意识和消费水平的提高,健康食品产业已成为热门赛道。聚焦新赛道,抢抓新风口,儋州用好洋浦的区位和港口优势,积极推进海南自由贸易港政策扩区试点,聚产业、强支撑,加快建设洋浦国际粮油物流加工产业园、洋浦国际健康食品港、儋州工业园王五片区,努力打造100亿元级健康食品产业集群,打造国际健康食品要素集聚新高地。截至目前,澳斯卡粮油、龙大美食、陆侨高端海产品、京粮集团、煌上煌、大庄园、山东欧艺嘉等一批国内龙头企业已先后入驻洋浦国际健康食品港,其中尚岛供应链西班牙特色冷链精深加工、顺盈肉类食品深加工、红焱食品牛肉深加工和涛壹国际海产品加工4个健康食品项目已建成投产。

聚焦产业发展,聚力打造农产品“金字招牌”。农业品牌化是农业现代化的重要标志,也是农业市场化与产业化进程中的必然选择。近年来,儋州充分利用土地资源和气候优势,优化空间布局,因地制宜发展优质高效农业产业,着力打造资源型、特色型品牌,以品牌力量促进农业产业发展。截至目前,儋州鸡、儋州粽子、光村沙虫、儋州黄皮等11个品牌农产品已被核准为国家地理标志证明商标,数量位居海南省第三。

2023年1月,儋州市正式发布“儋州有味”农产品公用品牌。目前,儋州已正式授权那大好米等17家本地农企使用农产品公用品牌,“儋州有味”已成为儋州热带特色高效农业的一张亮丽名片。

聚焦乡村振兴,聚力提升集体经济“硬实力”。集体经济是乡村全面振兴的重要物质保障。为破解农村集体经济增收难题,增强村集体“造血”功能,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,儋州从优化机制入手,实施集体经济发展奖励机制,推动农村产权交易中心建设,形成以政府引导、村集体、企业和社会各界参与,市场化运作、可持续发展的村级集体经济增收路径,激活农村资源,发展乡村特色产业。截至目前,儋州市村集体经营性收入合计2707万元,65个村集体经营性收入超10万元。

强化科技支撑,提升乡村振兴“硬实力”。2021年,儋州市人民政府与海南大学联合成立儋州市乡村振兴研究院,开展“博士村长”行动。今年,儋州又依托海南大学、中国热带农业科学院53位“博士村长”的智力资源,启动农业科技入户示范工程。“博士村长”进村入户,项目化指导农业发展,一批产业项目、新品种和新技术已在儋州生根发芽。

推进农业与旅游、教育、文化、康养等产业深度融合。共享农庄是海南探索乡村振兴高质量发展的重要模式。儋州市始终把创建共享农庄作为乡村振兴、集体经济发展的重要抓手,突出规划引领、政策支持、要素融合,扎实推进共享农庄创建工作。截至目前,全市共有共享农庄试点单位15家,其中,嘉禾、兰洋大皇岭、灵如意灵芝、金林春晓、元利、华乐6家共享农庄,已吸纳当地669名村民家门口就业,农村集体经营性收入增加300万元。

数据来源:中共儋州市委宣传部



那大沉香智能育苗中心

王五镇峨阳生态农场